



# РУССКИЙ СЪВЕРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланнія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣтствуетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Штата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой.

За годъ . . . . .	4 р. 80 к.
, 11 мѣс. . . . .	4 " 50 "
, 10 " . . . . .	4 " 20 "
, 9 " . . . . .	3 " 85 "
, 8 " . . . . .	3 " 55 "
, 7 " . . . . .	3 " 25 "
, 6 " . . . . .	2 " 90 "
, 5 " . . . . .	2 " 45 "
, 4 " . . . . .	2 " 50 "
, 3 " . . . . .	1 " 05 "
, 2 " . . . . .	1 " 00 "
, 1 " . . . . .	" 60 "

Вологда 8 июня 1908 г.

Въ Новомъ Времени помѣщена обширная статья о всероссийскомъ национальномъ союзѣ, написанная М. О. Меньшиковымъ, однимъ изъ инициаторовъ союза. Судя по этой разъяснительной статьѣ, новый союзъ является у насъ первой попыткой создать организацию чисто национального характера безъ рѣзкой политической или религиозной окраски.

Въ узко политическомъ отношеніи союзъ стоитъ на почвѣ признанія существующаго у насъ государственного строя и, слѣдовательно, въ него могутъ войти всѣ, кто одобряетъ существующіе у насъ основные законы или мирится съ ними, т. е. октабристы, умѣренно-правые и крайніе правые. Напримѣръ, лично мы находимъ, что законопослушательная Дума лучше законодательной, но покоряемся Царской Волѣ и признаемъ Думу законодательную; съ другой стороны, некоторые изъ октабристовъ являются сторонниками парламентаризма, но настолько законопослушны, что противъ существующаго государственного строя не позволяютъ себѣ никакихъ враждебныхъ дѣйствій. Это два крыла всероссийскаго национального союза, который, въ качествѣ организаціи национальной, непремѣнно долженъ быть политически терпимъ и чуждаться только тѣхъ, кто отрицаetъ отечество, т. е. кадетовъ и ихъ друзей сѣва.

Религіозные вопросы въ уставѣ союза совершенно не затрагиваются и это сдѣлано вполнѣ правильно, ибо религія есть дѣло совѣсти каждого отдельного человѣка, и русскому национальному союзу тѣмъ болѣе нельзѧ заключиться въ какій нибудь строго религіозныхъ рамкахъ, что вѣдь нашъ народъ не исповѣдуется весь одной религіи и на ряду съ преобладающими православіемъ мы видимъ чисто русское старообрядчество и чисто русскихъ раскольниковъ.

Политическая и религіозная терпимость должна быть обязательными качествами каждой национальной организаціи, если она желаетъ охватить широкіе слои народа. Мы видѣли и видимъ на примѣрахъ нашихъ политическихъ партій, до чего доводить узкую петербургскую и сухое доктринерство, видѣли, какъ полные единомышленники, не поладившие изъ за той или другой буквы слишкомъ тѣсной программы, обращаются въ злѣйшихъ враговъ и всенародно поливаютъ другъ друга грязью на потьму своихъ общихъ, несомнѣнныхъ враговъ.

Всероссийскій национальный союзъ говоритъ своимъ членамъ: работайте во славу Россіи, для укрепленія ея единства и моціи, стремитесь установить господство русского народа—и больше я отъ васъ ничего не требую. Это единственное

правильная постановка вопроса, ибо Россія нуждается въ работѣ всѣхъ, кто считаетъ себя ея дѣтьми, кто любить ее и желаетъ видѣть ее великой и сильной.

Совмѣстная работа на национальной почвѣ сблизить людей и въ другихъ отношеніяхъ. Она установить среди нихъ сознаніе своей солидарности, какъ членовъ одной великой русской семьи, научить ихъ выносить другъ отъ друга противорѣчіе, къ чему мы пока совсѣмъ неспособны, и, можетъ быть, во имя любви къ общей матери-Россіи прекратить тѣ взаимно-озлобленныя отношенія, которыя сплошь и рядомъ доводятъ одного вполнѣ порядочнаго человѣка до желанія видѣть негодяя въ другомъ, столь-же порядочномъ, только ради того, что ихъ политические или религіозные взгляды не вполнѣ совпадаютъ.

Идеи национального союза безусловно симпатичны, а какъ онъ будетъ проводить ихъ на практикѣ—это конечно покажетъ очень недалекое будущее, и только первые шаги нового союза, только первый его дѣлъ дадутъ возможность отвѣтить на вопросъ: дѣйствительно ли это всероссийскій национальный союзъ или мертворожденная организація съ очень громкимъ девизомъ.

Помѣщенный вчера въ нашей газетѣ проектъ устана утвержденъ и, слѣдовательно, это уже не проектъ, а настоящий уставъ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфного Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. Близъ станціи Коломаки финляндской дороги на морскомъ берегу случайно обнаружены 618 патроновъ со свинцовыми пулями, всѣ одного образца. Часть ихъ зашита въ мѣшкахъ, по вѣнчному виду котораго, а равно по отсутствію слѣдовъ на пескѣ можно предполагать, что патроны спрятаны еще змій.

КОСТРОМА. Около Кинешмы въ 2 часа дня шайкой вооруженныхъ въ лодкѣ на Волгѣ убитъ и ограбленъ управляемый фабриканта Кокорева Брудастовъ.

ВЛАДИМИРЪ. (Губернскій.) При громадномъ стеченіи народа прибывающее изъ эзарха Грузіи съ вокзала перенесено въ соборъ. За гробомъ шли представители администраціи и вѣдомства и учащіеся. По пути слѣдованія процес-си были выстроены войска.

ТАВРИЗЪ. Всѣдѣствіе распространившіеся слуховъ о происшедшемъ въ Уrmии крупныхъ безпорядкахъ и усилившемся движеніи турокъ впередъ по направлению къ Салмасу, въ Таврізѣ сильное броженіе. Произведено покушеніе на главу реакціонной партіи Мирхашима,

известного по январскимъ событиямъ. Онъ раненъ въ ногу.

ЛОНДОНЪ. Телеграфируютъ изъ Тегерана, что шахъ не даль еще отвѣтъ на меморандумъ междилса. Въ лагерь шаха прибываютъ подкрепленія отдельныхъ племенъ. Шахъ не склоненъ къ мирному соглашенію и очевидно рѣшился възвестовать абсолютизмъ. Кучи въ Тегеранѣ высказались въ пользу продолженія забастовки.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Всѣдѣствіе продолжающихся требованій порты Афинское правительство согласилось на отозва-ніе Самоса консула Зулумиса.

Русская эскадра изъ четырехъ броненосцевъ и девяти миноносцевъ прибыла въ Самсунъ.

## Государственная Дума.

Засѣданіе 6 июня.

На очередь разсмотрѣніе сметы министерства народного просвѣщенія.

Докладчикъ Капустинъ, указываетъ, что смета министерства просвѣщенія занимаетъ совершенно исключительное мѣсто. Народное просвѣщеніе дорого и близко каждому безъ всякаго различія царствъ. Народное просвѣщеніе вопросъ будущаго, нашихъ дѣтей и внуковъ, будущаго всей Россіи. Однако на ряду съ этимъ всѣхъ, начиная съ крайнихъ правыхъ и кончая крайними лѣвыми, охватываетъ единое чувство недовольства существующей постановкой дѣла школьнаго образования. Въ этомъ вопросѣ вся Дума находится въ оппозиціи и даже кажется самъ представитель вѣдомства министръ просвѣщенія тоже недоволенъ существующимъ положеніемъ вещей.

Ко-ренные реформы въ вѣдомствѣ соверше-но необходимы. Мы ждемъ, что какъ только законодательная жизнь страны войдетъ въ нормальную болею, намъ будетъ внесенъ рядъ проектовъ о реформахъ въ дѣлѣ народнаго образования. Наша цѣль указать лишь тѣ пути, которыми должны быть направлены грядущіе реформы. Ни-когда усвоенная вѣдомствомъ система крайней централизации въ дѣлѣ школы ни-когда проведена быть не можетъ. Во вся-кой школѣ учитель всегда остается на-единѣ со своими учениками и если учитель не пользуется довѣріемъ, если онъ долженъ озираться по сторонамъ и бо-яться, какъ бы не сказать чего нибудь лишнаго, то кроме культивированія лѣ-нестности и угодничества ничего хорошаго изъ этого выйти не можетъ (аплодисмен-ты сльва).

Желаніе управлять всѣмъ при-водить въ результатъ къ полной невозможности управлять. Недостаточно само-стоятельный и повѣчители учебныхъ окру-говъ, хотя казалось бы законъ об-ложаетъ ихъ полнымъ довѣріемъ. Неса-

мѣ въ концѣ концовъ нѣть ни ини-циативы, ни желанія улучшить дѣло. Остается лишь стремлеіе соблюдать цир-куляръ послѣднаго министра, которые, къ слову сказать, мѣняются довольно ча-сто. Вотъ поистинѣ бюрократической строй, где никто не пользуется достаточнымъ довѣріемъ и не несетъ достаточной от-вѣтственности. Система недовѣрія про-взываѣтъ насъ въ всю нашу школу и въ корыѣ подрываетъ ея авторитетъ. Школа обратилась въ учрежденіе лжи и подлога и тайнаго стороны жизни высшей школы послѣднаго времени всѣмъ извѣстны. Когда вскользнулась вся на-ша жизнь, когда явилось сознаніе необ-ходимости реформъ, необходимости, при-зананной и съ высота Престола, и прави-тельствомъ,—что же удивительнаго, что самыми воспріимчивыми въ этомъ отно-шении умами явились умы молодежи высшихъ учебныхъ заведеній. Нельзя изъ высшихъ учебныхъ заведеній дѣлать аре-стантскія роты (аплодисменты сльва). Го-ворятъ, впрочемъ, что не только юноши, но и профессора были охвачены освобо-дительными движеніемъ (голоса справа "правда, вѣро, правда"). Нѣть, это не правда. Необходимость освободительного движения сознавалась всѣми, но только различно понималась. Нельзя упрекать профессоровъ въ потерѣ нравственнаго чувства въ смыслѣ одобрения какихъ либо террористическихъ кровавыхъ актовъ. Великое несчастье наше въ томъ, что высоко нравственная и искренняя моло-дежь въ своемъ увлечениі перешла гра-ница нравственныхъ чувствъ. Она вели-коѣнно отражаетъ неустойчивую поли-тику колебаний, которая издавна установ-илась у насъ въ отношеніи народнаго просвѣщенія. Недалеко еще времена, когда министръ финансовъ съ самимъ легкимъ сердцемъ вычеркивалъ назначенія по ми-нистерству просвѣщенія. Къ нуждамъ про-свѣщенія необходимо относиться такъ же, какъ къ нуждамъ обороны. Народное про-свѣщеніе этого обороны нашего будущаго гражданскаго могущества, тѣснѣйшимъ образомъ связанныго съ могуществомъ во-енными.

Въ заключеніе докладчикъ поддерживаетъ формулу перехода, предложенную бюджетной комиссіей, указывая, что комиссія старалась быть сдержанной и не искаль виноватыхъ, считая, что всѣ мы виноваты въ современномъ положеніи школъ. Шко-ла неудовлетворительна, ее необходимо реформировать сверху до низу и задача эта неотложна.

Предсѣдатель заявляетъ, что записалось 120 ораторовъ. Рѣчи ихъ, судя по даннымъ опытовъ, займутъ восемь полныхъ засѣданій и не сдѣлать ли перерывъ, чтобы дать возможность прийти во фракціяхъ къ какому либо решенію. Милковъ вноситъ предложение вести главу реакціонной партіи Мирхашима, мостоствательныи и педагогические совѣты пренія не по записи, а по особому списку

60 ораторовъ, составленному по соглашению между фракциями.

*Марковъ 2-й и Балактьевъ отъ имени правыхъ поддерживаютъ предложеніе Милюкова.*

Дума рѣшаетъ запись 120 ораторовъ признать недѣйствительной и вести иренія по списку 60 ораторовъ.

Товарищъ министра просвѣщенія Ульяновъ заявляетъ, что министерство считаетъ необходимымъ передъ преніями дать объясненія по нѣкоторымъ пунктамъ, затронутымъ докладчикомъ, чтобы впослѣдствіи, быть можетъ, избѣжать сужденій по этимъ именно пунктамъ. Докладчикомъ было указано, что эта смытка очень трудно обозрѣваема. Министерство считаетъ долгомъ объяснить, что его смытка представляетъ собой результатъ исторического хода ассигнованій на дѣло народнаго образования. Масса учебныхъ заведеній и

образования. Население уездовъ и различныхъ учрежденій, существующихъ на основаніи особаго каждый разъ закона, должны быть занесены въ смету каждое отдельно и поэтому смета министерства представляетъ действительную известную сложность, вызывающую затрудненія для проверки. Но всетаки министерство думаетъ, что хаотичной она не можетъ быть признана, ибо возможная классификація однородныхъ расходовъ сдѣлана въ этой сметѣ, такъ что порядокъ въ известномъ смыслѣ существуетъ. Замѣчанія бюджетной комиссіи относительно возможно болѣе систематизаціи министерство принимаетъ. Затѣмъ бюджетная комиссія высказала пожеланіе, чтобы въ виду трудности обозрѣнія всѣхъ основаній сметы министерства, былъ составленъ такъ сказать исторический перечень всѣхъ тѣхъ титуловъ, которые необходимо вводить въ смету. Этотъ перечень министерство считаетъ цолезнымъ для фла и приступить къ его составленію. Министерство обращается съ пожеланіемъ къ Думѣ, не найдетъ ли она возможнымъ признать и ассигновать кредитъ на инспекторовъ въ томъ размѣрѣ, какъ о томъ ходатайствуетъ министерство, въ размѣрѣ 118.000 руб. Вотъ всѣ замѣчанія, которыя министерство считало долгомъ заявить Думѣ въ отношеніи техники составленія сметы. Затѣмъ министерство считаетъ нужнымъ остановиться на вопросѣ о Саратовскомъ университѣтѣ, вопросѣ объ открытии которого возникъ вслѣдствіе вынужденного бездѣйствія Варшавскаго университета. Совѣтъ министровъ полагалъ, что разъ въ Варшавѣ русскій государственный университетъ открытъ, то въ Варшавѣ ояъ и долженъ остаться, и только пока продолжается бездѣйствіе, силы и средства этого университета могутъ быть использованы для нужды высшаго просвѣщенія въ другомъ мѣстѣ Россіи. Это мнѣніе совѣта министровъ было Высочайше утверждено 6 марта 1906 г. и въ результатѣ было постановлено, что новый университетъ удобнѣе всего открыть именно въ Саратовѣ. Существенно, что открытие саратовскаго университета связано съ возможностью хотя временно использовать силы и средства варшавскаго университета для начала занятій въ саратовскомъ.

Приведя подробно во всѣхъ деталяхъ исторію подготовительныхъ дѣйствій ми-нистерства по открытию саратовскаго университета, товарищъ министра ука-зываетъ, что министерство непрерывно ведетъ дѣло, чтобы по крайней мѣрѣ въ осенней сессии законодательныхъ учрежденій этотъ проектъ былъ уже готовъ. Министерство во избѣженіе нареканій, отчасти высказанныхъ уже на промедленіе въ этомъ дѣлѣ, счи-таетъ себя обязаннымъ указать, что въ постановленіи города Саратова, которымъ министерство также должно было руководст-воваться, не назначался какой либо непре-менно ближайшій срокъ. Вотъ все, что мини-стерство просвѣщенія считало долгомъ доло-жить въ отношеніи фактическаго положенія дѣла. Теперь въ связи съ этимъ я позволю себѣ коснуться другого университета, тѣсно связаннаго судьбой съ Саратовскимъ—это университетъ въ Варшавѣ. Въ январѣ текущаго года для министерства предста-ла задача возстановить дѣятельность этого университета съ осени 1908 года и ми-

степени. Этотъ выводъ совершенно объ-ективный. Онъ указываетъ, что въ теченіи длиннаго ряда лѣтъ, не взирая, кто сто-ялъ во главѣ министерства и каковы бы-ли теченія политическія, каково было на-правленіе нашей политики,—министерство проявляло необыкновенную худосочность, неподвижность, инертность, очень флегма-тичное и спокойное отношеніе къ тѣмъ ну-ждамъ, которыя все росли и росли. Остано-влюсь только на одномъ самомъ важномъ—это на отношеніи къ нисшему народномъ образованію. Правительство въ лицѣ министерства просвѣщенія не заботило-ся о нисшемъ народномъ образованіи, оно его не распространяло и если бы насъ по счастливой случайности не были такихъ органовъ, какъ земство, мы бы бы въ двадцатомъ вѣкѣ въ такомъ же положеніи, какъ въ половинѣ девятнад-цатаго. Говорятъ совершенную несообраз-ность, что не давались деньги. Укажите господа представители вѣдомства, когда вы ихъ просили, когда вы вырабатывали какіе нибудь крупные законченные проек-ты—полученъ ли былъ отказъ? Этого в-

было. Въдомство не было почему то въдомствомъ народнаго просвѣщенія и преслѣдовало какія то иные цѣли или этимъ вопросомъ мало интересовалось. Если обратимся къ дѣятельности министерства въ смѣты и заглянемъ въ его архивы, какъ оно дѣйствовало по отношенію введенія организаціи разныхъ типовъ школъ, найдемъ характеристику еще болѣе безобразную. Не знаю, найдется ли въ Россіи хотя одна мать, одинъ отецъ, которые бы душевно не скорбѣли объ упадкѣ школъ всякаго рода, до котораго нынѣ школа дошла. Нынѣшняя школа не даетъ ни образования, ни воспитанія. Всѣ соглашаются съ этимъ, но оцѣнка этого явленія чрезвычайно разнородна. Съ одной стороны валить все одно и тоже—революцію, освободительное движеніе, которое разстроило нашу школу. Безъ сомнѣнія, тяжелые годы, которые пережила страна, отразились ужасно на школѣ, но это въ извѣстной степени было неизбѣжно и дѣло не въ этомъ. Весь ужасъ въ томъ, что школа рѣзко шла въ паденію гораздо раньше революціи, раньше освободительныхъ движений (апплодисменты слѣва). Освободительное движеніе и революція внесли конечно въ школу дезорганизацію и хаосъ, который продолжаться не можетъ, но это явленіе временнаго порядка и вмѣстѣ съ успокоеніемъ страны оно исчезаетъ мало по малу. Если въ средѣ профессоровъ и учителей находились люди, ко-которые организовали совершенно невозможныя вещи въ школѣ и дѣлали ее арсенальной пропаганды, то, говорю, этого явленія не понимаю; это явленіе такого порядка, для котораго нѣть словъ достаточнаго осужденія (апплодисменты справа). Одна изъ главнѣйшихъ причинъ разложе-нія школы—это отношение министерства къ своимъ обязанностямъ, его полное не-пониманіе потребностей русскаго народа. Оно исходило изъ такихъ теоретическихъ отдаленныхъ соображеній, насаждая тѣ или другія школы и режимъ въ этихъ школахъ, что все то, что было доброго и хорошаго, было разрушено послѣдовательно и очень систематически (апплодисменты). Остановимся прежде всего на школѣ. Вы знаете, съ какого момента начинается паденіе ея. Былъ уставъ университетскій 1863 года, было либеральное направление въ обществѣ, было сочувствие цѣлому ряду великихъ реформъ, отчасти совершившихся, отчасти такъ страстно ожидающихъ. Университеты пользовались извѣстной автономностью, профессора избирались и это не были чиновники, непосредственно назначаемые министерствомъ. Былъ произнесенъ смертный приговоръ надъ уставомъ 63 года. Я не защитникъ этого, тамъ были большие недостатки, но принципъ былъ вѣренъ. Замѣнили его уставомъ 1884 г. Этотъ уставъ чрезвычайно мастерское произведение бюрократіи, въ немъ отразилась необычайная ловкость чиновниковъ.

Уставъ 1884 года шелъ на два фронта. Широкимъ флагомъ было вывѣшено: свобода преподаванія, свобода слушанія лекцій, увеличеніе средствъ въ университе-тахъ, улучшеніе материального положенія профессоровъ, наконецъ государственный экзаменъ. Университетъ учитъ достигай—своихъ цѣлей, но государство будетъ про-вѣрять—идея чрезвычайно здоровая и пре-красная. Это было плюсъ, а минусъ—красной нитью проходила идея, что профессоръ неизбираемъ, профессоръ назначается не-посредственно министромъ, ректоръ не избирается, деканъ не избирается, все назначается соотвѣтствующимъ начальст-вомъ, затѣмъ вводится сразу довольно широкая инспекція, устроили инспекторовъ съ обширными правами, субинспекторовъ въ значительномъ числѣ, потомъ все ихъ увеличивали, устроили институтъ педелей. Это нѣчто совершило несообразное въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Въ ре-зультатѣ осталось ли хотя бы воспомина-ніе о профессорскомъ ореолѣ и что же? Видимъ теперь толпу молодежи, которая не имѣеть ни малѣйшей этики, ни малѣйшаго уваженія къ своимъ преподавателямъ, вмѣсто почтенія относится къ нимъ съ глубокимъ недовѣріемъ, а на почвѣ этого недовѣрія съ такимъ неуваженіемъ, что доходить прямо до нетерпимыхъ звѣроподобныхъ отношеній (апплодисменты слѣва и звонокъ предсѣдателя). Скажите мнѣ, что же это тоже случайно или сложилось подъ вліяніемъ революції? Этому положе-нию начало далеко до революцій, а во время революцій оно приняло тѣ безобраз-ные формы, которыхъ я первый называю въ высшей степени преступными, нетерпимыми, безусловно подлежащими искорен-ненію. Когда вамъ назначаютъ рядъ людей, которые недостойны профессорскаго зва-нія и говорятъ—почитайте ихъ какъ сво-ихъ учителей, какъ наставниковъ, пи-тайте къ нимъ уваженіе, а это уваженіе подрывается въ корнѣ (апплодисменты центра и слѣва и звонокъ предсѣдателя). Когда студенты и даже почтенные профессора знаютъ, какими путями получались эти кафедры, когда поименно называютъ лицъ, которыхъ никакого отношенія къ научной дѣятель-ности не имѣютъ, но имѣютъ сильную протекцію, когда за нихъ хлопотали начиная съ митрополита и кончая какой нибудь графиней. (Аплодисменты центра и слѣва и звонокъ предсѣдателя). Вотъ тогда подрывается ихъ авторитетъ, вотъ гдѣ подорвано значеніе, которое имѣло профессорское званіе, которое оно въ великомъ утѣшеннію человѣчества сохранило въ западно-европейскихъ странахъ. Не поймите моихъ словъ, что все, что назна-чалось, было не годное, что всѣ профес-соры были скверны. Хочу сказать, что большинство назначеній министерства бы-ло удачно, но тамъ, гдѣ мыслимы такія назначенія, тамъ подорванъ авторитетъ профессорскаго званія, подорванъ авторитетъ министерства просвѣщенія. Переходимъ къ жизни университета. Какой же лозунгъ былъ установленъ? Профессора должны непремѣнно отъ а до Z прочесть свой курсъ. Развѣ отъ профессора тре-буется прочтение учебника, развѣ въ этомъ сущность университетской науки? про-фессоръ учитъ мыслить, работать, дѣ-лать правильные выводы на основаніи источниковъ и если не пройдетъ всего курса, то я скажу, что это былъ хороший профессоръ; если же онъ бѣгло прохо-дитъ курсъ, какъ требуетъ министерство, это не профессоръ, а школьній учитель и слушать его незачѣмъ, ходить на лек-ціи незачѣмъ, ибо можно взять книгу и прочесть. Уставомъ 1884 г. масса талан-товъ и научныхъ силъ, которые соста-вляли гордость нашего университета, бы-ли центромъ, вокругъ котораго образовы-валась школа; —кто по доброй волѣ, кто по необходимости ушли, университетъ и университетская наука осиротѣли и по-катились всешибче внизъ. Вотъ положе-ніе высшаго учебнаго образованія. Нель-зя же спокойно смотрѣть на это дѣло, оставлять его все дольше въ безпомощномъ положеніи. Попытка къ этому была въ то время, когда явилась смѣлость и храб-рость, правда, подъ вліяніемъ исключи-тельныхъ обстоятельствъ, подъ вліяніемъ революціи, подъ вліяніемъ того, что въ университетѣ происходило нѣчто неподоб-ное. Тогда явилась смѣлость испросить Высочайшее соизволеніе и явился Высочайшій Указъ 27 авг. 1905 г., но изда-вать такого рода законодательные акты—это убожество мысли. Не можетъ ми-нистръ народнаго просвѣщенія предста-влять такой хартии университету безъ яс-наго и точнаго опредѣленія, въ какой ча-сти и поскольку эта автономія въ самомъ дѣлѣ распространяется на все. Вѣдь у насъ дошло дѣло до того, что даже гово-рили объ экстерриториальности универси-тета, и въ томъ самомъ Петербургѣ, гдѣ былъ генераль-губернаторъ и усиленная охрана, тутъ допускались въ университе-те сходки, рѣчи, ученія приготовленію бомбъ, сходки, на которыхъ шли всѣ съ улицы, гдѣ происходила явная преступ-ная пропаганда. Когда на это было об-ращено вниманіе, то генераль-губерна-торъ, покойный Треповъ, сказалъ: да что же я могу сдѣлать, вѣдь туда полиція безъ разрѣшенія профессоровъ не можетъ входить, тамъ я бессиленъ, я могу во-кругъ университета, а въ самомъ уни-верситетѣ ничего не могу сдѣлать. Вѣдь это позоръ для правительства. Развѣ воз-можно въ какое бы то ни было время революціонное или нереволюціонное, спря-таться за такого рода повелѣніе и умы-туки? Я говорю, что это въ высшей сте-

ции недостойно представителей власти и министра просвещения. Онъ долженъ быть войти своей силой въ университетъ, водворить порядокъ, по крайней мѣрѣ тотъ порядокъ, котораго требуетъ охрана государства. Этого сдѣлано не было. Вотъ дѣятельность министерства. Въ высшей школѣ сначала профессоровъ, программу и инспекторовъ назначали, а затѣмъ, когда дѣло вышло не такъ какъ ожидали, тогда спрятались: мы не дѣйствуетъ, а автономный совѣтъ дѣйствуетъ. Что же могъ сдѣлать совѣтъ въ это время, развѣ въ состояніи онъ былъ въ самомъ дѣлѣ и имѣлъ ли тѣ средства и силу, чтобы прекратить безчинство, которое непримѣнилось? Тутъ ставлю положительное обвиненіе министерству — тутъ виновато управление народного образованія. Анализируя причины отношенія совѣтовъ университетовъ къ беспорядкамъ, безчинствамъ и преступнымъ дѣйствіямъ, которые имѣли мѣсто въ послѣднее время, я замѣчу, что уставомъ 1884 г. была введена свобода преподаванія, но подъ этимъ терминомъ понималась не свобода читать, о чёмъ хочешь въ какихъ хочешь размѣбрахъ, а возможность всякому читать предметы, которые значатся въ университетскомъ курсѣ. Въ результатѣ появилась новая плеяда профессоровъ, не имѣвшихъ ни ученыхъ степеней, ни ученыхъ трудовъ, ни прошлой педагогической дѣятельности. Отсюда, въ виду необходимости такимъ профессорамъ имѣть курсъ, погоня за популярностью со стороны людей безъ научнаго багажа. Эти молодые ученые позволяютъ себѣ самую беззастѣнчиву критику людей, имѣющихъ, по праву научное имя, научную извѣстность. Это погоня за дешевой популярностью и легкими аплодисментами, на наукѣ основанная, была однимъ изъ главныхъ началъ разложения университетской жизни. Эти неправоспособные профессора все увеличиваясь въ числѣ, стали главной силой въ совѣтахъ, стали подавлять своей силой, а иногда беззастѣнчивостью. Вотъ откуда иногда странное отношеніе совѣтовъ къ удивительнымъ происшествіямъ послѣднихъ лѣтъ, вотъ на какой почвѣ создалось наблюдаемое растѣніе университетовъ, съ плодами котораго намъ придется считаться еще очень долго. Но одно министерство не въ состояніи водворить своими циркулярами порядокъ въ университѣтѣ. Это можетъ быть достигнуто только путемъ возвращенія къ самоуправлению въ университѣтской жизни, но регламентируемому, а не такому, которое имѣли на основаніи указа 25 авг. 1905 года, внесшаго не порядокъ, а хаосъ. Если хотимъ внести новую струю въ жизнь университета, прежде всего надо точно и ясно указать, что университетское самоуправление и автономія подчиняются опредѣленнымъ и точнымъ правиламъ. Министерство за три года не удосужилось обратить на это вниманіе и послѣдніе циркуляры министерства всего первѣе стремятся къ ограничению числа слушателей. Наша задача иди не къ ограничению числа слушателей, а къ измѣненію положеній высшихъ учебныхъ заведеній. Не ихъ дѣло давать какія бы то ни было преимущества ищущимъ знанія, знаніе само по себѣ должно дать эти преимущества, а вовсе не бумага которую выдаетъ университетъ (продолжительные аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ и возгласы „браво, браво“). Далѣе постановка государственныхъ экзаменовъ при нашей бѣдности культурными силами, при экзаменаторахъ профессорахъ того же университета, не дала никакихъ результатовъ. Наоборотъ, въ концѣ концовъ она привела къ полному отсутствию интереса и надобности заниматься. Въ университѣтѣ теперь заниматься не надо, достаточно вырубить. За мѣсяцъ до государственного экзамена садится, зубрить, со спокойной совѣстью идутъ держать экзаменъ и говорятъ: мы получили высшее образование. Такое положеніе создано исключительно министерствомъ. Теперь не имѣемъ науки, въ университетахъ не имѣемъ кандидатовъ для пустующихъ кафедръ. Вѣдь это положеніе безвыходное, не крушение ли это университета. Министерство палецъ о палецъ не ударило, чтобы озабочиться своевременно, хотя это

было вполнѣ возможно, подготовкой школы превращалась въ какой то механизмъ, не имѣвшій ни души, ни сердца, не имѣвшій ни разсуждать, ни думать. Все было указано впередъ. За всѣ педагогическіе событія, за всѣхъ родителей, было типъ, да гладь, да Божья благодать. На мѣстѣ товарища министра я сказалъ бы просто: саратовскаго университета нѣтъ и не будетъ, ибо у насъ нѣтъ преподавателей. Знаете ли вы, что во всей Россіи нѣтъ ни одного профессора физики? По отношенію къ высшему образованію мы въ теченіи ряда послѣднихъ лѣтъ готовили Цусиму и наконецъ дошли до этой Цусимы. Въ министерствѣ просятъ не было любви къ дѣлу, это была капеллярія, формально относившаяся входящими и исходящими нумерами, но только виноваты ли въ этой Цусимѣ министры. За послѣднія 10 лѣтъ имѣлиось восемь министровъ штатскихъ, военныхъ, имѣли министровъ профессоровъ, имѣли министровъ, никакого отношенія къ дѣлу народного образованія никогда не имѣвшихъ, имѣли такихъ, которые это дѣло знали. Однако никакихъ измѣненій въ дѣятельности министерства ни одинъ изъ нихъ не внесъ. Почему? Потому что коренная причина лежитъ въ вѣдомства министерства просвещенія. Эта причина — общее направление политики, обещающее недовѣріе къ образованію, какъ бы опасеніе развитія этого образованія въ болѣе широкихъ размѣбрахъ (шумные аплодисменты). Теперь мы стоимъ на такой мертвѣй точкѣ, что бессильны дать дѣлу просвещенія быстрый и дѣйствительный толчекъ впередъ, мы должны спасать, что есть, и начать подготовку будущаго зданія. При назначеніи нынѣшнаго министра у многихъ, у меня въ томъ числѣ, явилась глубокая надежда, что мы вступаемъ въ новый поворотъ (смѣхъ). Къ сожалѣнію, первые шаги его моихъ надеждъ не оправдали (смѣхъ). Возьмемъ для примѣра послѣдній циркуляр министра относительно университета. Оговариваясь совершенно отъ взгляда, хорошо или дурно присутствіе женщины въ университетѣ, думаю всетаки, что элементарная справедливость обязываетъ для министерства, а эта элементарная справедливость нарушена изгнаніемъ всѣхъ вольнослушательницъ, которымъ не захватымъ правомъ ворвались въ университетѣ, а были приняты на законномъ основаніи и добросовѣтно проработали два года. Въ этомъ распоряженіи министерство не только не проявило сердечнаго попеченія объ обученіи, но несправедливо въ отношеніи къ молодежи (шумные, продолжительные аплодисменты въ центрѣ и сльва). Равнымъ образомъ распоряженіе не принимать реалистовъ вольнослушателями приворѣчило и педагогическимъ требованиямъ, и чувству справедливости, и тому чувству, которое должны испытывать отцы (шумные аплодисменты центра и сльва). Я не выставляю никакихъ положеній, какъ детально разработать университетскій уставъ, но разработка проекта въ теченіе восьми лѣтъ вѣчъ невозможна, страна съ такой медленностью мириться не можетъ. Новый уставъ долженъ быть построено такъ, чтобы недостатки устава 1884 г. не могли повториться. Переходъ къ средней школѣ. За послѣдніе 50 лѣтъ было составлено нѣсколько уставовъ средней школы, но главной чертой, главнымъ мотивомъ для созданія ихъ было не педагогическое требование, не необходимость улучшить постановку дѣла въ смыслѣ чистой педагогики, а цѣлѣ чисто политической. Уваровская гимназія была преобразована и искалечена новымъ уставомъ, было пайдено, что классическое направление средней школы носить нѣчто революціонное, но очень быстро убѣдилась, что вольномысле не уменьшается, а все идетъ по старому, даже можетъ быть ухудшается. Тогда былъ изданъ указъ 1871 года, такъ называемый Толстовскій, гдѣ классические языки были введены какъ основа преподаванія, основа настолько широка, что поглощала собою всѣ другіе предметы. Помимо измѣненія содержания школы, самый духъ школы былъ измѣненъ, ограничены права педагогическихъ совѣтовъ, вся жизнь до послѣдніхъ мелочей регламентировалась постоянно издававшимися циркулярами, (возгласы „вѣроно“ и аплодисменты). Необходимо провести линію непресякаемую отъ низшей школы до высшей и никакихъ препонъ не вводить (шумные аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ). Необходимо уделить образованіе, никакихъ тормозовъ при открытии параллельныхъ и приготовительныхъ классовъ быть не должно (возгласы „браво, браво, браво“). И не экспромтомъ говорю передъ вами, это иѣтъ совершенно разработанное если не въ кабинетѣ, то въ жизни, въ моей головѣ и моей душѣ. Это все пройдено, все запечатлено. Говорю вамъ рѣчь, подготовленную въ теченіе 15 лѣтъ (возгласы справа: „пятнадцать лѣтъ“). Можно надѣть всѣмъ смыться, можно смыться надѣя неудачной фразой оратора, но не сдѣлаетъ глумиться, когда передъ собой видите человѣка, которой вамъ съ полной откровенностью говорить, что онъ передъ вами не играетъ роли, 15 лѣтъ дѣлалъ это (продолжительные и бурные аплодисменты въ центрѣ и сльва). Я вижу, пора закончить возгласы: „просимъ продолжать“. Говорю теперь не своими словами, а словами фракціи 17 окт. Фракція думаетъ, что едвѣли можетъ подлежать сомнѣнію, что помимо ряда очень сложныхъ условий и причинъ, влѣшившихъ на паденіе школы, одной изъ главныхъ надо признать неумѣлость, бездѣятельность, полное отсутствіе творчества въ министерствѣ (шумные и продолжительные аплодисменты центра и сльва). Общество жаждетъ новой школы. Молодежь въ значительномъ своемъ числѣ стремится къ наукѣ (возгласы справа, къ дипломамъ, возгласы сльва, „гуно, могучие, зубры“). Чтобы помирить господъ правыхъ скажу: молодежь находится на распутьѣ и это надо понять. Кто это понимаетъ, долженъ работать не покладая рукъ. Россия вступила наконецъ на новый путь, для работы государственной необходимы новые приемы и нельзя старыми заржавѣвшими перьями, старыми совершенно опороченными приемами дѣлать новое дѣло. Нужны новые приемы, нужно новыми способами дѣлать хорошее дѣло. Теперь правительство и общество привыкли къ совместной работе и, следовательно, мы въесь отвѣтственны за благополучие нашей страны. Отсюда яснѣ и новый путь, по которому должно идти министерство. Оно состоить въ томъ, что министерство должно идти навстрѣчу самодѣятельности общества. Необходимо дать свободу общественнымъ силамъ въ дѣлѣ народного образованія. Задачей министерства послѣдовательно и очень осторожно подходило къ вопросу о переводныхъ экзаменахъ. Я считаю, что не можетъ быть школы, въ которой бы не было привѣтъ знаній, въ школѣ учатся не зря: люди, а мальчики, которые не могутъ знать, что учатся только для себя, для своей собственной пользы. Провѣрка должна быть такая, которая дѣятельно обезпечивала бы знакомство съ знаніемъ ученика и вотъ потому я являюсь сторонникомъ противниковъ переводныхъ ежегодныхъ экзаменовъ, ибо есть другие способы испытанія, которые съ моей точки зренія педагогичеѣ и дѣятельно могутъ дать результатъ. Пусть думаютъ, что безусловно нужны годичные экзамены. Прекрасно, экзаменуйте, но не вводите такой мѣры внезапно, не огораживайте молодежи и родителей. Эта мѣра введена нынѣшнимъ министромъ въ то время, когда близился срокъ экзаменовъ, и я считаю, что это недостаточная мѣрка. Министръ просвѣщенія, не знаю изъ какихъ соображеній, издалъ циркуляръ, въ которомъ говорить, что если нужно перевести безъ экзаменовъ, то предоставляетъ педагогическимъ совѣтамъ ходатайствовать обѣ этомъ. Нельзя оказывать такое недовѣріе педагогическому совѣту по дѣлу, о которомъ можетъ судить только педагогический совѣтъ. Двери школы должны не прѣкращаться министерствомъ, а широко открываться. Задача его привлекаетъ въ школу элементы, которые теперь почему нибудь не могутъ въ нее попасть, и для этого министерство должно устранить два условия — несоответствіе нынѣшнихъ школъ по отношению къ гимназии и крайнюю дорогоизнѣ въ воспитаніи въ гимназияхъ

середи сынов прастого мужика, Иванъ Иванович Дитатинъ. Въ то время былъ данъ лозунгъничъ не отмѣтъ этого торжества 25 лѣтія и поэтому профессоръ былъ привлеченъ и устраниенъ по прошептію изъ университета. Онъ потерялъ кафедру. Въ смыслѣ национальномъ, что могло быть хуже? Человѣкъ подчеркиваетъ, что составляетъ гордость Россіи, основу ея будущей мочи, и его устрашаютъ, но если бы онъ говорилъ о Юлии Цезарѣ, то вѣроятно до сихъ порь былъ бы профессоромъ (аподисменты). Вотъ если въ школѣ могутъ существовать такія антинаціональныя стремления, то что же удивительного, что у настѣнокъ въ школѣ создавалось юношество, а по томъ и поченные отцы семействъ, лишенные всякой національной основы. Да бѣше университетскій уставъ, но нашему мнѣнію, долженъ обеспечить свободное развитіе высшихъ знаній и широкую ихъ доступность. Только самостоятельность вышаго учебнаго заведенія подъ разумѣніемъ контролемъ правительства можетъ действительно быть залогомъ дѣйствительного преуспѣянія этого разсадника знаній. Вотъ краткія наши пожеланія по этими двумъ крупнымъ вопросамъ средняго и вышаго образованія. Что касается вышаго образования, о немъ сегодня не упоминаемъ, потому что много уже о немъ сказано при отпуске 5½ миллиона руб., и потому, что основательное разсмотрѣніе этого вопроса на близкой очереди. Фракція 17 окт. выражаетъ не только надежду, но свое безусловное требование, чтобы всѣ уставы, которые будутъ вырабатываться въ министерствѣ, какъ по нынешнему, такъ и среднему образованію, имѣли бы своей основой необходимость создать русскую государственную школу, а подъ русской государственной школой разумѣеться необходимость съ черныхъ лѣтъ школьнаго возраста развивать въ дѣтяхъ и юношествѣ чувство сознательнаго патріотизма (аподисменты правыи и центра). Подъ этимъ патріотизмомъ и національностью въ школѣ понимаемъ изученіе Россіи, ея прошлаго, ея настоящаго, ея національныхъ задачъ, развитие въ дѣтяхъ чувства національной гордости. Подчеркиваю слово „національная гордость.“ Оно имѣетъ совершенно выкистализовавшееся понятіе на западѣ. Въ тѣхъ странахъ, въ тѣхъ школахъ уже не учатъ патріотизму, не развиваются чувства національной гордости. Тамъ мы не можемъ себѣ представить ни профессора, ни учителя, ни самаго вышаго школьнаго служащаго, который весь не былъ бы проникнутъ чувствомъ, о которомъ говорю, которому у насъ такое полное отсутствіе, такой страшный недостатокъ (аподисменты справа). Но нужно сѣять оговорку. Подъ патріотизмомъ не будемъ понимать шовинизма, не будемъ говорить о національной нетерпимости. Понимаемъ подъ этимъ словомъ только то, что составляетъ насыщеннѣю потребность развитія государственности, развитія гражданина, русскаго гражданина, преданного своему Царю (аподисменты справа и въ центре). Въ школѣ должна быть проповѣдь національной терпимости, должна быть проповѣдь величодушія, потому что это истины, въ которыхъ нуждается всякий народъ (продолжительные и шумные аплодисменты въ центрѣ и справа).

#### Березниковская волость. (Вологод. уѣзд.)

Въ 3-хъ смежныхъ волостяхъ: Борисовской, Новленской и Березниковской едва ли найдется не покупающихъ хлѣбъ съ новаго года крестьянъ 30—40%, а къ веснѣ 10—20%. Питаются и дѣти, и взрослые исключительно хлѣбомъ и чаемъ, о мясѣ и помину неѣтъ. Казалось бы, при такомъ положеніи дѣль не до пустыхъ тратъ, а между тѣмъ большая половина скуднаго заработка крестьянина и его семьи уходитъ на пустыни. Взять хотя бы праздники. Прежде лѣтъ 30—40 назаль дни молебствий крестьяне праздновали по христански, и если брали нѣкоторые водку, то въ маломъ количествѣ. Въ настоящее

время большинство такихъ праздниковъ молебствій изъ однодневныхъ—передѣлано въ трехдневные и посвящаются исключительно пьянству и если приглашаются священники съ иконами, то только по традиціи и отъ нихъ стараются поскорѣе отѣлѣться,—это отъ иконъ, а священники стъ причтомъ частенько остаются.

Кресты изъ послѣднихъ силъ тинутся, приготавливаясь къ празднику, а такъ-какъ своихъ денегъ нѣтъ, то выпрашиваются у разныхъ благодѣтелей. И странно: пойди мужикъ просить у торговца на корову, или на что либо нужное—не дастъ, а на

вто и др. дастъ. „Не безъ праздника

же быть православнымъ, повторяютъ торговцы и дѣртъ съ мужика елико возможно. Вторая бесполезная траты крестьянскихъ грошей на наряды. Если поѣтъ постороннему человѣку наши деревенскія гулянья, устраиваемыя обыкновенно при сelaхъ, церквяхъ и рощахъ въ Троицкій день и др. праздники, то онъ никогда

не составлять себѣ правильнаго понятія о состоятельности гуляющихъ: ишель, барахъ, часы, браслеты такъ и рѣжутъ глаза и все это одѣтъ на загорѣвшую отъ полевыхъ работъ дѣвушку. Родители про

даютъ послѣднюю корову, маленькие браты сидятъ цѣлый годъ согнувшись за

платеиемъ круженъ и косылокъ, все съ

мѣстомъ довольствуются чѣмъ не цѣлый

годъ однимъ хлѣбомъ, маленькихъ дѣтей

лишаютъ молока, сдавая все безъ остатка

въ маслодѣльни и все это жертвы для покрытия долговъ, сдѣланыхъ на варяды.

Съ каждымъ годомъ роскошь среди

деревни увеличивается, и параллельно съ нею бѣдность и никому до этого,

какъ будто дѣла нѣтъ. Ужели нельзѧ помочь этому злу, разѣдающему деревню?

Близѣ всѣхъ стоять къ населенію деревни священники, но они хотятъ и видѣть

это, но никакихъ мѣръ не принимаютъ,

заботясь болѣе о своемъ благѣ. Кое гдѣ

правда, можно услышать проповѣдь про

тивъ пьянства, но она болѣе сводится къ

тому, чтобы крестьяне постились по сре-

дамъ и пятницамъ и т. п. !

Жалуй, такіе

отцы достигли своего: крестьяне постятъ,

но постятся круглый годъ ежедневно.

Крестьянинъ.

#### Прогрессивно но не честно.

По ходатайству присяжнаго повѣренаго Грузенберга, адвоката г. Милюкова въ его дѣлѣ съ г. Поповыми, кредитная канселлія выдала удостовѣренную копію протокола, составленного въ сиб. международномъ банкѣ. Документъ этотъ, касающійся соиздателя „Руси“ г. Семенова гласитъ:

„2-го сего мая, около 11½ часовъ, предсѣдателю правленія с.-Петербургскаго международнаго коммерческаго банка была подана карточка Виктора Ивановича Семенова, соиздателя газеты „Русь“, съ просьбою принять его и переговорить по дѣлу. Такъ какъ въ это время предсѣдатель правленія находился въ кабинетѣ А. И. Вышнеградскаго (директоръ банка) и тамъ же находился и членъ правленія И. И. Веберъ, то г. Семеновъ былъ приглашенъ въ кабинетъ, и между нимъ и предсѣдателемъ правленія произошелъ слѣдующій разговоръ, записанный дословно въ дѣлѣ за окончаніемъ его.

В. И. Семеновъ (обращаясь къ предсѣдателю правленія) Я хотѣлъ бы переговорить съ вами, такъ какъ имѣю личное дѣло къ вамъ.

Пред. прав. Вы знаете, что между наими никакихъ личныхъ отношеній не существуетъ, и вашъ разговоръ можетъ имѣть отношеніе ко мнѣ только какъ къ предсѣдателю международнаго банка, почему и прошу васъ говорить со мной въ присутствіи моихъ уважаемыхъ товарищъ, которымъ все равно я долженъ буду передать весь нашъ разговоръ.

В. И. Сем. Если вы настаиваете на этомъ, то—что дѣлать—я буду говорить съ вами, хотя, можетъ быть, не столь откровенно, какъ если бы мы были съ вами глазъ на глазъ.

Дѣло въ томъ, что на этихъ днѣхъ будетъ рѣшаться вопросъ о донецкой же-

лѣпной дорогѣ, а потому, прежде чѣмъ напечатанія газета будетъ выставляться по по-воду этого интереснаго вопроса, я хотѣль поговорить съ вами.

Пред. прав. Подробно объясняется въ чемъ заключаются интересы международнаго банка, если постройка желѣзной дороги будетъ разрѣшена правительствомъ, затѣмъ продолжаетъ.

Изъ этого вы видите, что интересы международнаго банка въ данномъ случаѣ представляются болѣе или менѣе отдаленными. Вамъ лучше всего обратиться къ г. Енакиеву, который въ этомъ заинтересованъ.

\* \* Сегодняшніе скачки съ призами въ рука лошади будутъ происходить при слѣдующихъ условіяхъ. Скачки раздѣлены на 9 заѣздовъ. Въ каждомъ заѣздѣ получаютъ призы три первыя лошади, не обошедши 4-хъ препятствій—вала, скаканы зеленаго и соломенаго барьера и не забросившия во внутрь круга листанія котораго 1 вер. 300 саж. Первыми два приза въ каждомъ заѣздѣ—серебряные часы съ цѣпочкой и включаютъ въ футлярѣ, третій призъ—материалъ на шаровары и рубаху. Затѣмъ слѣдуетъ рука лошади. Призы получаются срубивши всѣ прутья по правиламъ устава. Далѣе слѣдуетъ перескачка лошадей, взявшихъ первые призы въ заѣздахъ. Въ заключеніи любительскій призъ для лошадей, не взявшихъ ни одного приза.

#### ПРОИСШЕСТВІЯ.

25 мая неизвѣстные злоумышленники угнали съ выгона дер. Синицына, Высоковской вол., принадлежащаго 20-ти дмозоевамъ племенного быка, стоимость въ 70 руб., застрѣлили его и приняли снимать шкуру. Выстрѣль привлекъ внимание проходившихъ вблизи охотниковъ злоумышленники убѣжали. На другой день крестьянами задержанъ одинъ изъ трехъ подозрѣваемыхъ, часто приходившій въ деревню неизвѣстный человѣкъ, оказавшійся крѣмъ Егоромъ Яїцевымъ. Послѣдній сознался и указалъ своихъ сообщниковъ кр. дер. Огаркова Каллистата Уханчикова и его жену Марию. Уханчиковы виновными себя не признаютъ.

\* \* Вчера около часу дня кр. Вячеславъ Ивановъ, проходя мимо собачьей конуры по двору д. Гиршъ на Московской ул. вмѣстѣ съ хозяиномъ, подвергся нападенію цѣпной собаки, которая впѣлась ему въ ногу. Къ счастью въ карманѣ брюкъ Иванова были серебряные глухие часы, таѣтъ что онъ отдался легкой парапиной. У Иванова оказались изорванными брюки и пиджакъ и прокущены насквозь часы. Потерпѣвшій отъ составленія протокола отказался и требуетъ лишь возмѣщенія убытковъ за порчу часовъ (15 р.) и одежды (6 р. 50 к.).

\* \* 21 мая кр. Березниковской вол. Сергеѣ Хайчинъ съ сыномъ Василиемъ отправились на рыбную ловлю на озеро Кубенское и до сихъ порь не возвратились. Производились розыски, но безуспѣшино. Предполагаютъ, что трупы ихъ унесли волнами на другую сторону озера.

\* \* Диаконъ Николаевской Погорѣльской церкви Петръ Шуйскій письменно заявилъ полиціи, что онъ вмѣстѣ съ крѣмъ Иваномъ Лысовымъ, покупая кошелекъ торговца Александра Кратирова, вынули изъ кармана для образца свой портмонъ съ 72 руб. и даль посмотрѣли Кратировъ. Не получивъ его обратно, онъ ушелъ въ скаканы сажень къ другому торговцу, где вспомнилъ о своемъ оставленномъ портмонѣ съ деньгами, но Кратировъ заявилъ, что не бралъ портмонѣ.

\* \* 6 июня въ 7 часовъ вечера окрестъ Введенского кладбища двое неизвѣстныхъ мужчинъ выскочили изъ кустовъ и нбросились на отдыхавшаго тутъ крестьянина Александра Иронина, у котораго въ виду его сопротивленія, кусали пальцы одѣжды и наконецъ похитили гадовъ паспортъ, черный суконный пиджакъ, 5 рублей денегъ, плетеный обтянутый кленкой ранецъ, две рубашки и джентльменъ. Забравъ все это, грабители скрылись въ кустахъ.

#### ХРОНИКА.

Сегодня вологодскимъ о-мъ взаимно-вспомощ. част. служ. труду устраивается въ Самаринскомъ саду большое гулянье съ двумя оркестрами музыки и съ бесплатными подарками. Плата за входъ со взрослыхъ 35 к. и съ дѣтей и учащихъ 15 коп. На каждый входной билетъ выдается бесплатно выигрышный билетъ. Выигрышныхъ билетовъ 2000 съ 40 выигрышами и для дѣтей 500 бил. съ 20 выигрышами на сумму 200 рублей.

\* \* Интересную картина приходится наблюдать ежедневно около казенной винной лавки № 274 по Б. Благовѣщенской улицѣ. На тротуарахъ вакъ около самой лавки, такъ и противъ нее съ утра до вечера сидятъ кучки золоторотцевъ и распиваютъ вино; тутъ же бываютъ и женщины извѣстнаго сорта. Нѣкоторые, наливши въ вѣсѣ, вмѣсто того, чтобы идти домой, предпочитаютъ сидѣть тутъ же на тротуарѣ, почему публикѣ во избѣженіе могутъ